



## ЧИТАЙТЕ В НОМЕРЕ:

- Красные Ткачи: прошлое и настоящее стр. 8-9
- Человек беспокойной судьбы стр. 14
- Итоги развития стр. 4-5, 12-13

## В ТУНОШНЕ «ОХОТИЛИСЬ НА МАМОНТА»



### ДОРОГИЕ ЖИТЕЛИ!

От всей души поздравляю вас с нашим общим праздником – Днем Ярославского района.

Сегодня ЯМР – это один из наиболее динамично развивающихся районов нашей области, показывающий хорошие результаты в развитии сельского хозяйства, в торговле, инвестициях, социальной и других сферах. Конечно, проблем тоже хватает, и мы с вами их прекрасно знаем. Предстоит выправить финансовую ситуацию, решать проблемы газификации, строительства и ремонта дорог, ЖКХ, все больше концентрировать внимание на насущных проблемах каждого жителя района. Говорить не пустые слова, а делать реальные дела.

Но при всех трудностях, с уверенностью можно сказать, что район развивается, живёт полноценной жизнью. Происходят позитивные изменения, жизнь в Ярославском районе становится более комфортной.

Ярославский район – моя любовь и моя судьба. Связав свою жизнь с ним и осознавая ответственность за его развитие, я произношу эти слова искренне, от всего сердца. Уверена, что и вы все наполнены таким же чувством.

Желаю вам, дорогие мои, крепкого здоровья, мира и благополучия. Пусть в каждой семье будет достаток, уверенность в завтрашнем дне. Пусть будут счастливы ваши дети и внуки и пусть почаще собираются они под крышей родительского дома, привнося в него любовь и душевное тепло.

Татьяна ХОХЛОВА, глава Ярославского района

### ИНФОРМАЦИЯ

Редакция газеты «Ярославский агрокурьер» приглашает к сотрудничеству внештатных авторов, менеджеров по рекламе и распространителей газеты в Ярославском районе.  
Справки по тел. 31-43-76, 89109763809.

11 августа село Туношна отмечало свой день рождения. И стар, и мал пришли повеселиться на праздник к Дому культуры.

День начался с турнира по футболу, в котором соревновались команды с. Туношна, д. Мокеевское, с. Красное, команда под названием «Альтернатива». Организатор турнира – спортивный инструктор МУ «Туношенский КСЦ» ЯМР Полушкин Владимир Юрьевич. По итогам соревнований победу одержала команда д. Мокеевское (руководитель Солдатенков Валерий Никитич).

В 15.00 на площадке у ДК проходила детская игровая программа, организаторами которой являются художественный руководитель Туношенского КСЦ Дубинина Наталия Николаевна и ее помощник, член актива молодежи поселения Болгов Илья Сергеевич. После веселых игр ребята получили сладкое мороженое.

К Дню села Туношна в этом году около ДК была построена детская игровая площадка. Теперь у самых маленьких жителей села появилась своя настоящая территория отдыха и развлечений, а мамочки спокойны и счастливы за своих детей.

В 16.00 на специально подготовленной поляне состоялась конкурсная молодежная программа под названием «Гомосапиенс». Ведущими были специалист по работе с молодежью Овезова Ольга Нурмуратовна и член актива молодежи поселения Болгов Илья Сергеевич. Здесь участники попали в первобытно-общинный строй: строили шалаши, шили одежду, охотились на мамонта, добывали огонь, готовили пищу на костре. Самыми приспособленными к условиям того времени оказалась команда Туношны.

В 17.00 глава Туношенского сельского поселения Крестникова Галина Никитична открыла торжественную часть праздника. Всех жителей села поздравила помощник главы ЯМР Ермолаева Александра Николаевна.

На ярко украшенной сцене была установлена береза – символ России и села. Каждый представитель своей профессии торжественно под звук фанфар, вешал большую золотую звезду на березку.

После торжественной части жителей села поздравили с праздником

участники художественной самодеятельности ДК Мокеевское и подарили свои концертные номера.

На празднике также присутствовали приглашенные гости – вокальная группа «Триостиль», которая заиграла народ своими заводными песнями и хорошим настроением.

Праздник завершился дискотекой под открытым небом.

### НАШ КОРР.

Организаторами праздника, посвященного Дню села Туношна выступили: директор МУ «Туношенский КСЦ» ЯМР Столока Ирина Борисовна, художественный руководитель МУ «Туношенский КСЦ» ЯМР Дубинина Наталия Николаевна, специалист по работе с молодежью Овезова Ольга Нурмуратовна, заведующий Мокеевским Домом культуры и спорта Ахапкин Максим Александрович, член актива молодежи поселения Болгов Илья Сергеевич, руководитель любительского объединения МУ «Туношенский КСЦ» ЯМР Мурашов Андрей Николаевич.

### ДЕНЬ СЕЛА

**✓ ДОРОГИЕ ЗЕМЛЯКИ!**

Примите самые теплые поздравления с прекрасным праздником – Днем Ярославского района. День рождения – всегда особенный праздник. Его с одинаковой радостью встречают и молодежь, и пожилые люди. Ведь ничего нет в жизни дороже малой родины, самой прекрасной и удивительной. Каждый поселок, как и каждый человек, имеет свое лицо, свою собственную историю. А историю творят люди. Именно люди и есть самое большое

богатство – трудолюбивые, радостные, мужественные и сильные. Сельские жители живут непростой жизнью. Но она полна смысла: вы стараетесь вписаться в современность, не потеряв при этом свое лицо, многовековую культуру, стремитесь сохранить все лучшее и передовое. Пусть сегодняшний праздник озарит души светом надежд и согреет теплом домашнего очага. Желаю вам мира, счастья, добра, крепкого здоровья! Пусть все благополучно будет в вашем доме! С праздником вас!

**Леонид ПОЧЕКАЙЛО,**

глава Некрасовского сельского поселения.

**✓ ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ!**

От всей души поздравляю вас с Днем рождения района! Многие в нашей жизни меняются, неизменным остается одно – отношение людей к своей малой Родине. Ярославский район для нас – не просто место жительства. Это общий дом, объединяющий людей разных судеб, характеров, поколений в единое целое. Все, что сегодня является гордостью района, создано самоотверженным трудом и упорством, умом и талантом тех, кто здесь живет. Каждый из нас живет любовью к своему родному краю, стремлением к добрым переменам.

**поздравляем****Сергей ЯСТРЕБОВ:  
«Сила региона – в территориях»**

С первого дня на посту губернатора Ярославской области Сергей Николаевич Ястребов показал себя как руководитель, который не рубит с плеча, а в своих решениях ориентируется на интересы и потребности жителей региона. О главных принципах работы, о поиске нестандартных решений, казалось бы, тупиковых проблем глава региона рассказал в интервью газете «Ярославский регион».

– Сергей Николаевич, в день своего вступления в должность губернатора вы отметили, что одна из ваших стартовых проблем в том, что вы ранее занимались решением исключительно городских проблем. В чем ваше видение ситуации в муниципальных образованиях?

– Сейчас одна из основных задач для меня – погружение в жизнь муниципальных районов. Именно «погружение» – с детальным анализом ситуации, выездом на место и, самое главное, с откровенными разговорами с жителями, ведь сила региона – в территориях. Потому что есть официальные отчеты, есть статистика. Но информацию из первых уст можно получить, если губернатор рядом с людьми, «на земле». За прошедшее время я много ездил – побывал в Ростовском, Переславском, Угличском, Любимском, Рыбинском, Первомайском, Некрасовском, Мышкинском, Ярославском районах. В ближайшее время обязательно побываю и в остальных. Главное – уметь слушать и слышать людей и всегда говорить правду. Тогда от твоей работы будет толк, тогда люди поддержат тебя. А когда есть поддержка людей, невыполнимых задач нет.

– Вы начали свою деятельность с обновления состава регионального правительства. Какие подходы в этом направлении для вас ключевые?

– Формирование команды – вопрос ключевой в деятельности любого руководителя. В этом процессе выбираются люди, которым предстоит определять работу

правительства области. А значит, от их решений будет зависеть жизнь ярославцев. Поэтому процесс формирования команды еще не завершен. Основной принцип, по которому в мою команду подбирались новые руководители, – профессионализм. Я уверен, что знание дела и инициативность – ключевые компетенции для руководства правительства. Именно на такой основе и были приняты кадровые решения. А откуда будет человек – из мэрии Ярославля, из администрации Мышкина, например, или из бизнеса – не так важно. Команду маститых профессионалов дополняют более молодые, но инициативные управленцы с новым взглядом на имеющиеся проблемы и с современными подходами к их решению. Они обещают равновесие компетенций. Сегодня это очень важно.

– Как у вас складываются отношения с федеральным центром? Ведь в кресле первого заместителя мэра вы не имели серьезных возможностей для налаживания контактов с федеральными структурами. А такие связи – одна из составляющих успешного развития региона.

– Предыдущая команда наработала очень хорошую базу в этом направлении. Мы будем ее использовать, а также активно привлекать имеющиеся у нас ресурсы. У меня сложились хорошие рабочие отношения с полномочным представителем президента России в ЦФО Александром Бегловым. Помогают нам и представляющие Ярославскую область депутаты Госдумы: Валентина Терешкова,



Мargarита Свергунова, Анатолий Грешневиков, Александр Куликов. И, разумеется, нашими представителями выступают сенаторы от Ярославской области Анатолий Лисицын и Юрий Удалов. Уверен, что мы сможем сохранить практику конструктивной работы с центром и постараемся сделать ее еще более результативной. Это нужно для максимально эффективной работы по участию в различных федеральных программах и для увеличения поддержки региона из центра.

– Основной акцент в своей работе вы делаете на решение социальных проблем?

– Ситуацию с социальной поддержкой в области я держу под личным контролем. Удалось добиться некоторых результатов. В частности, в конце июня были внесены изменения в Социальный кодекс области. Изменения касаются школьного питания детей из многодетных семей. Теперь областной бюджет будет обеспечивать этих ребят двухразовым питанием. Этот, казалось бы, небольшой шаг позволит поддержать многодетные семьи. Кроме того, мы увеличили размер ежемесячного пособия приемным семьям, взявшим на воспитание детей, оставшихся без попечения родителей. Те-

перь такая семья будет получать на ребенка до 12 лет – 7200 рублей, а на ребенка от 12 до 18 лет – 8 тысяч. Раньше сумма ограничивалась шестью тысячами рублей. Прибавка небольшая, но, надеюсь, она повлияет на желание ярославцев брать на себя ответственность за детей, которым нужна семья.

С 1 июля мы увеличили базовые оклады врачей и среднего медицинского персонала станций и отделений «Скорой помощи» соответственно на 3400 и 800 рублей. Теперь зарплата врача «Скорой» достигла 30 тысяч рублей, а медсестры – 18 тысяч.

Мы сняли все ограничения по размерам стимулирующих выплат медперсоналу за счет средств, поступивших в учреждение по программе модернизации. Не секрет, что наши больницы и поликлиники испытывают недостаток кадров. Особенно остра эта проблема на селе, в муниципальных районах. Пока это первые шаги, но я буду изыскивать резервы, добиваться того, чтобы уровень обеспечения медицинского персонала был достойным.

– В первом квартале нынешнего года темпы ввода жилья в Ярославской области были одними из самых низких в ЦФО. Но минус превращать в плюс при-

дется вам. Как, на ваш взгляд, это нужно делать?

– Это серьезная проблема. Темпы строительства жилья растут, но все равно остаются катастрофически низкими. Это прямая причина высоких цен как на новое жилье, так и на недвижимость на вторичном рынке. В результате жители области зачастую не могут позволить себе приобретение квартиры. О каком развитии семьи, о каком рождении детей в таком случае можно говорить? Есть проблема и с расселением ветхого и аварийного жилья. Существует потребность в детских садах.

Но успехи тоже есть. В июне оформлены и выданы сертификаты на улучшение жилищных условий 248 ветеранам Великой Отечественной войны. 13 июня Фонд содействия реформированию ЖКХ принял заявки нашей области на получение «бонусных средств» на расселение аварийного жилфонда. Это значит, что мы получим дополнительные деньги на решение этой проблемы. Кроме того, мы приняли решение о списании задолженности по пеням по договорам аренды земельных участков, государственная собственность на которые не разграничена. Это поможет поддержать наших застройщиков. Ведь из-за накопления задолженности участки осваиваются медленнее, а подчас стройки просто замораживаются.

– При этом большая стройка начинается на селе – наш регион стал пилотным в реализации соответствующей госпрограммы.

– Да, очень позитивное событие произошло в сфере обеспечения жильем молодых специалистов села. Минсельхоз России начал такую программу, а с 2012 года она финансируется за счет средств госкомпании «Росагролизинг». Нам удалось стать одним из первых регионов страны, запустившим эту программу. В Гаврилов-Ямском районе отобраны пять компаний-сельхозпроизводителей, где и появятся новые дома. Строятся они быстро – за три месяца, поскольку фактически производятся на заводе и прибывают на стройплощадку в виде готовых модулей.

– Жители ярославского микрорайона Резинотехники недавно насиделись без горячей воды из-за долгов коммунальщиков ресурсоснабжающим организациям. Впереди зима, и люди, конечно, тревожатся: чего ждать? Не будет ли перебоев с отоплением?

– Проблема задолженности за подачу газа существует не только в областном центре. Она есть в Рыбинске, Переславле-Залесском, Ростовском и Угличском районах. Сейчас по области эта задолженность составляет более 300 миллионов рублей. Мы встретились с представителями Межрегионгаза и обсудили процедуру погашения долгов. Предприятиям-должникам и главам муниципальных образований предложено утвердить схему реструктуризации задолженности. Но наиболее чувствительная ситуация сложилась, конечно, в Ярославле.



Энергия, с которой вы беретесь за дело, и искренняя забота о благополучии района вызывают уважение и уверенность в том, что ваш большой общий дом с каждым годом будет становиться все краше, уютней и комфортней! Искренне желаю району стабильности и процветания, а всем его жителям - крепкого здоровья, успехов, счастья, благополучия, уверенности в завтрашнем дне!

**Ирина ЦУРЕНКОВА,**  
глава Ивняковского сельского поселения.



### ДОРОГИЕ ЗЕМЛЯКИ, ЖИТЕЛИ ЯРОСЛАВСКОГО РАЙОНА!

От имени Заволжского сельского поселения поздравляю вас с Днем Ярославского муниципального района! У поселения и района общая цель – работа на благо населения. Народ у нас один, поэтому без продуктивного взаимодействия не обойтись. Разумеется, существуют в работе и спорные вопросы, но всегда можно прийти к компромиссному решению. Наш район еще очень молод, однако для дальнейшего развития и процветания у него есть все предпосылки. И главное богатство района – это его жители. С вашей помо-

щью воплощая в жизнь идеи и планы, опираясь на ваш опыт, вместе мы сделаем жизнь нашего района ярче, лучше, стабильнее. Поэтому позвольте еще раз поздравить вас с праздником и пожелать вам тепла, благополучия и уверенности в завтрашнем дне.

**Н.И.АШАСТИНА,**  
глава Заволжского сельского поселения

## поздравляем

Пришлось вмешиваться лично мне, чтобы разрешить ситуацию с отключением горячей воды на Резинотехнике. Проблема вдруг не возникает. Надо контролировать ситуацию в режиме реального времени и не допускать критического накопления долгов. К 15 сентября мы рассчитываем закрыть проблему долгов. Впереди отопительный сезон. Мы должны подойти к нему полностью готовыми.

**– Решить проблему долгов поможет и создающийся по вашей инициативе единый расчетно-кассовый центр. Когда он заработает?**

– Да, я принял решение о скорейшем создании единого расчетно-кассового центра для оплаты услуг ресурсоснабжающих организаций. Он будет действовать на всей территории региона. Оплата всех услуг для жителей будет происходить по одному документу. И платить они будут напрямую организациям, которые снабжают их услугами – теплом, газом, водой. Из-за наличия посредников в лице управляющих компаний возникают проблемы с прохождением средств и кризисные ситуации. ЕРКЦ позволит сделать эти финансовые потоки прозрачными и избежать проблем с образованием больших долгов. Будем стараться запустить центр уже до нового года.

**– Под пристальным вниманием региональных властей оказались и управляющие компании, и ТСЖ...**

– С июня мы начали работу по усилению контроля за деятельностью ТСЖ и управляющих компаний. За несколько ближайших месяцев жилищная инспекция области проверит все товарищества собственников жилья. Зачастую волеизъявление собственников было подменено выражением воли небольшого числа отдельных лиц, которые и злоупотребляют своими незаконно полученными полномочиями. Это все будет пресечено.

Параллельно мы начали жесткую работу по соблюдению стандарта открытия информации управляющими компаниями. Они обязаны в соответствии с федеральным законом предоставлять информацию о денежных средствах, их расходовании, о работах, сроках их выполнения. Но часто этого не происходит. Люди приходят ко мне, жалуются, что платят квартплату исправно, а управляющие организации ссылаются на нехватку денежных средств на содержание и ремонт дома. При этом документы о расходовании полученных средств предоставлять отказываются. Мы начали активные проверки. По выявленным нарушениям уже выдано 40 предписаний. Возбуждены первые дела об административных правонарушениях. Всего будет проведено несколько тысяч проверок.

**– Автомобилисты давно приклеили на задние стекла своих легковушек наклейки «Ярославль – город без дорог». Как бы ни оскорбляло это патристичес-**

**кие чувства ярославцев, приходится признать: это правда. Причем ситуация в самом областном центре, наверное, одна из самых сложных?**

– В ремонте нуждается подавляющее большинство дорог области. Дорожный фонд, который заработан с этого года, должен решить проблемы всех муниципальных районов и городских округов. Однако сбалансированность его не всегда была идеальной. Например, когда я, начав работать, познакомился с распределением средств фонда, то увидел, что Ярославль в списке адресатов финансовой помощи вообще не фигурирует. В результате было принято решение о выделении областному центру 160 миллионов рублей. Думаю, городские власти смогут полноценно их освоить, с максимальной эффективностью. Но мы не должны забывать и другие районы и города региона. Поэтому предлагается распределить высвободившиеся средства между городскими округами и районами области, где ситуация наиболее сложная. На недавнем внеочередном заседании облдумы депутаты проголосовали за то, чтобы направить еще 150 миллионов рублей из фонда на ремонт дорог восьми муниципальных образований. Ярославлю из этой суммы достались 56 миллионов. Вообще, я думаю, надо начинать масштабную программу «Дороги Ярославии», подумать над финансированием, определить приоритетные участки и исправлять положение на всей территории области.

**– Одна из самых болезненных для ярославцев тем – гибель хоккейной команды «Локомотив». Мы знаем, что вы активный болельщик и очень близко к сердцу приняли эту трагедию, которой в сентябре будет уже год. Как Ярославль чтит память погибшей команды?**

– Все мероприятия, которые связаны с увековечиванием памяти о «Локомотиве», я держу на личном контроле. 7 сентября исполнится год со дня страшной трагедии, которая потрясла не только ярославцев. Сейчас идут работы по созданию мемориального комплекса на Леонтьевском кладбище. Благоустраивается и место трагедии – там также будет создан мемориал. К 7 сентября мы эти работы закончим. Я лично буду контролировать все вопросы сохранения памяти о погибших и о возрождении команды. Мне кажется, ушедшие ребята навсегда стали примером для мальчишек, которые растут сейчас, а память о том составе «Локомотива» – символом ярославского хоккея, новых поколений молодых игроков, которые высоко понесут его знамя. Кстати, несколько дней назад было окончательно выбрано место, где будет построено училище олимпийского резерва по хоккею – оно расположится на проспекте Фрунзе в Ярославле.

**Материал предоставлен ГАО ЯО «Информационное агентство «Верхняя Волга»**

# 10 ТЫСЯЧ НОВЫХ РАБОЧИХ МЕСТ

**В правительстве региона подписано соглашение о социально-экономическом партнерстве с группой компаний «Агранта».**

Соглашение предполагает, что в ближайшие пять – семь лет группа компаний инвестирует более двух миллиардов рублей в экономику региона.

– Ярославская область ведет целенаправленную работу по привлечению инвестиций. Мы сформировали комфортную среду для бизнеса: инвесторам в регионе обеспечены поддержка и предсказуемые условия работы, действует современное законодательство о государственно-частном партнерстве, – сказал Сергей Ястребов. – Правительство региона осуществляет комплексный подход к развитию отраслей и территорий. Рад, что группа компаний «Агранта» придерживается этого же ключевого, системного видения стратегии развития. Я уверен, что наше взаимодействие будет проходить в духе партнерства, открытости, взаимного уважения и максимальной эффективности.

«Агранта» – многопрофильная компания, специализирующаяся на территории Ярославской области в сферах туризма и сельского хозяйства. Строительство курорта «Ярославское взморье» на берегу Рыбинского водохранилища «Агранта» планирует завер-

шить к 2020 году. Это будет уникальная для Центральной России курортная зона, рассчитанная на прием более миллиона отдыхающих в год. Реализация проекта позволит создать более 10 тысяч рабочих мест, объем инвестиций составит 2 млрд. рублей.

Второй проект, реализуемый ГК «Агранта» на территории Ярославской области, – создание агрохолдинга «АгриВолга», объединяющего 15 хозяйств. Основные направления деятельности: племенная работа по разведению мясного крупного рогатого скота, овец, производство высококачественного натурального молока и мяса. ГК планирует инвестировать в сельскохозяйственное направление своей деятельности около 200 млн. рублей. В ходе визита в Угличский район 21 июля губернатор посетил фермы агрохолдинга и высоко оценил эффективность их производства. Свою сельскохозяйственную экологически чистую продукцию предприятие планирует реализовывать в сети магазинов «ОрганикМаркет». Первый из них на территории Ярославской области будет открыт через девять месяцев.

Соглашение подписано на пять лет, но, как сообщил Сергей Ястребов, каждый год представители ГК «Агранта» будут докладывать о ходе выполнения своих инвестпроектов.

– ГК «Агранта» успешно работает в регионе на протяжении нескольких лет, у нас сложились устойчивые, серьезные, длительные отношения с правительством Ярославской области, – отметил Сергей Бачин. – У нас есть опыт реализации проектов в нескольких регионах страны, и хочу отметить, что в Ярославской области создан один из самых благоприятных инвестиционных климатов. Большая ценность, когда руководитель региона понимает, что привлечение инвесторов – это одна из важнейших задач в деле развития экономики, создания рабочих мест, привлечения молодежи. Я рад, что в Ярославской области это все есть, здесь можно планировать работу на десять лет вперед.

Сейчас в Правительстве РФ идет разработка новой системы оценки эффективности региональной власти. Один из критериев – показатель улучшения инвестиционного климата. Недавно Всемирный банк в рейтинге «Ведение бизнеса в России-2012» поставил Ярославскую область на восьмое место в стране по умению властей создать условия для развития предпринимательства любого масштаба.

**Материал предоставлен ГАО ЯО «Информационное агентство «Верхняя Волга»**

### Территориальная избирательная комиссия Ярославского района сообщает сведения о поступлении и расходовании средств избирательных фондов кандидатов на должность главы Карабихского сельского поселения Ярославского муниципального района Ярославской области (по состоянию на 21.08.2012 г.)

№ п/п	ФИО кандидата	Общая сумма поступивших средств, руб.	Общая сумма израсходованных средств, руб.	Остаток средств избирательного фонда, руб.
1	Абрамичев Михаил Александрович	30 300,00	30 300,00	0
2	Артамонов Андрей Леонидович	0	0	0
3	Веретенников Виталий Борисович	10,00	0	10,00
4	Груздева Елена Анатольевна	1 000,00	1 000,00	0
5	Шибяев Евгений Викторович	20 000,00	18 800,00	1 200,00
6	Шиманская Татьяна Николаевна	15 000,00	6 500,00	8 500,00

## 2012 ГАЗ ИДЕТ В РАЙОН

За 2011 год завершены работы по газификации 7 населенных пунктов с 838 проживающими жителями, в т. ч. пос. Речной, д. Подолино, с. Лучинское Карабихского сельского поселения, д. Твердино Туношенского сельского поселения, пос. Красный Волгарь Некрасовского сельского поселения, с. Пазушино Кузнечинского сельского поселения, д. Ченцы Заволжского сельского поселения, в которых построены газовые сети общей протяженностью 16 км.

Начато строительство газопроводов: 3-я очередь газификации

р. п. Красные Ткачи, межпоселковый газопровод от ГРС «Климовское» до д. Высоко, газификация д. Ноготино, д. Ершово общей протяженностью сетей 16,5 км, сдача объектов в эксплуатацию: III квартал 2012 года.

Ведутся работы по подключению к природному газу жилых домов в населенных пунктах Мостец, Ермолово, Алешково с завершением в III квартале и общим количеством в 180 потребителей.

Ведутся проектные работы распределительных газовых сетей д. Филино – 2 км, д. Глебовское – 2,5 км.

## 2011 ГЛАВНЫЕ ПРОЕКТЫ

За 2011 год в Ярославском муниципальном районе инвестиции в основной капитал за счет всех источников финансирования составили 5,6 млрд. рублей, это 9,9% от объема инвестиций области.

Общая стоимость инвестиционных проектов, реализуемых в ЯМР в настоящее время, составляет 34,5 млрд. рублей.

Наиболее крупные инвестиционные проекты ЯМР, реализуемые за счет средств частных инвесторов:

- строительство теплоэлектростанции «Хуадянь-Тенинская ПГУ-ТЭЦ» мощностью 440-490 МВт стоимостью 15 млрд. руб.;

- строительство малоэтажного жилого комплекса «Зеленый бор» (ООО «Управляющая ком-

пания «Ярослав Мудрый») стоимостью 12 млрд. рублей;

- строительство и эксплуатация завода по производству строительной и дорожной специальной техники (ООО «Комацу Мэнюфэкчуринг Рус») стоимостью 3014 млн. рублей; увеличение выпуска экскаваторов и организация производства карьерных самосвалов грузоподъемностью 91 тонна на сумму 867 млн. руб.;

- реконструкция тепличного комбината «Ярославский» по производству овощной продукции в поселке Дубки стоимостью 695,4 млн. рублей;

- создание предприятия по производству пищевой икры осетровых с использованием системы замкнутого водоснабжения ООО «Рыбоводный завод «Ярославский» стоимостью 350 млн. рублей.



## Микрорайоны от «Ренова»

Заключено соглашение с компанией «Ренова-СтройГруп» о реализации инвестиционного проекта комплексного освоения территории площадью 72 гектара в поселке Ченцы и строительстве комфортного малоэтажного жилья общей площадью 300 тысяч квадратных метров, где сможет проживать 15 тысяч человек.

Порядка 130 тысяч квадратных метров жилья экономкласса планируется построить в новом микрорайоне площадью 52,68 га, который расположен в Ярославском районе, Бекреневском сельском округе, между территориями пяти соседних деревень: Губцево, Скоково, Петелино, Ченцы и Красная Горка.

## 2011 ЦИФРЫ И ФАКТЫ

Главной тенденцией 2011 года стало продолжение восстановления экономической активности и в основном завершение восстановительного роста после экономического кризиса конца 2008 и 2009 годов во всех отраслях экономики, о чем свидетельствуют следующие показатели:

- оборот организаций по видам деятельности, не относящимся к субъектам малого предпринимательства, увеличился на 41,5%;
- малыми предприятиями отгружено товаров собственного производства, выполнено работ и услуг собственными силами на 25,6% больше, чем в 2010 году;
- объем строительных работ составил 6,6 млрд. рублей, что на 30,3% в сопоставимой оценке больше 2010 года;
- за 2011 год организациями

всех форм собственности, а также населением за счет собственных и заемных средств построено 839 квартир. Общая площадь введенного жилья (с учетом реконструкции) составила 52,5 тыс. кв.метров, в 2,7 раза больше, чем в 2010 году;

- индекс физического объема производства продукции сельского хозяйства за 2011 год составил 117,1% к уровню 2010 года;

- в сельскохозяйственных предприятиях района выросло по сравнению с 2010 годом поголовье коров – на 0,4%, поголовье свиней – на 1,6%, поголовье птицы – на 0,3%;

- средний надой молока от одной коровы за 2011 год составил 5178 килограмм, что выше уровня прошлого года на 3,4%.



## 2012 ИНВЕСТИЦИИ РАСТУТ

В настоящее время за счет бюджетных средств на территории района реализуются следующие крупные инвестиционные проекты:

1. Восстановление артезианских скважин в р. п. Красные Ткачи Карабихского СП. Средства областного и районного бюджетов. Ввод в эксплуатацию в 2012 году. Позволит отказаться от водозабора из Которосли.

2. Строительство яслей-сада на 140 мест в р. п. Красные Ткачи Карабихского СП ЯМР. Средства областного и районного бюджетов. Ввод в эксплуатацию в 2013 году. Уменьшится почти наполовину очередь в детские дошкольные учреждения в поселке.

3. Строительство яслей-сада на 140 мест в п. Ивняки Ивняковского СП ЯМР. Средства областного и районного бюджетов. Ввод в эксплуатацию в 2014 году. Уменьшится очередь в детские дошкольные учреждения в поселке.

4. Строительство школы на 499 мест в п. Туношна Туношенского СП ЯМР. Средства областного и районного бюджетов. Ввод в эксплуатацию в 2013 году. Позволит отказаться от трехсменной учебы в существующей школе.



## 2011 ДЕРЖИМ МАРКУ

В Ярославском районе взят курс на наращивание производства объемов мяса и молока. В связи с этим проводится селекционная работа по улучшению качества животных. В районе 15 племенных хозяйств, в том числе 6 племенных заводов, ведется совершенствование кормовой базы и оптимизация технологических процессов.

В сельскохозяйственных предприятиях района продолжается строительство животноводческих комплексов. В 2011 году

введены в действие два двора на 1000 коров в ООО «Племзавод «Горшиха», построены телятник на 520 голов в ЗАО «Левцово» и телятник на 227 голов с родильным отделением на 50 коров в ЗАО «Племзавод «Ярославка», ведется строительство двух телятников в ООО «Племзавод «Горшиха» на 600 голов каждый. Всего в районе 15 комплексов с беспривязным содержанием коров, в которых имеется 9080 скотомест (54,2% от общего количества скотомест для коров).

## ЦИФРЫ И ФАКТЫ

**В ЯМР работает 34 сельскохозяйственных предприятия, в которых производится сельскохозяйственная продукция, а именно:**

	Произведено в ЯМР за 2011 год (тонн)	Произведено Ярославской областью (тонн)	Производство ЯМР от общего производства Ярославской области (%)
Молоко	72115,1	210486,1	34
Мясо крупного рогатого скота	4605,2	14651,7	31
Мясо свиней	1674,6	7893,8	21
Мясо птицы	674,5	44240,6	2
Куриные яйца	139036	1121281	12
Овощи открытого грунта	9786	14175,2	69
Овощи закрытого грунта	5140	5143,4	100



## 2012 МЫ – ЛУЧШИЕ

По результатам работы в 2011 году Ярославский район был признан победителем областного соревнования в агропромышленном комплексе области среди муниципальных районов области.

Также были награждены хозяйства района:

Общество с ограниченной ответственностью «Племзавод «Родина» – сельскохозяйственное предприятие, достигшее высочайших показателей в развитии сельского хозяйства, которое возглавляет генеральный директор Николай Викторович Лапин.

Закрытое акционерное общество «Агрофирма «Пахма» и производственный сельскохозяйственный кооператив «Искра» – сельскохозяйственные предприятия, достигшие высоких показателей в развитии сельского хозяйства, оба эти предприятия возглавляет генеральный директор Сергей Дмитриевич Иванов.

Два года подряд район принимает активное участие и занимает призовые места на областной выставке «ЯрАГРО».

Два предприятия нашего района – ЗАО «Агрофирма «Пахма» и ЗАО «Племзавод «Ярославка» – принимали участие в выставке племенных хозяйств на Российской агропромышленной выставке «Золотая осень» и награждены золотыми медалями.

## 2011 ЧТО ПОСЕЕШЬ

В текущем году в районе проведен весенний сев на площади 16,9 тысячи гектаров.

В настоящее время сельскохозяйственные предприятия района ведут заготовку кормов на зиму скота. За 6 месяцев текущего года произведено 39,3 тысячи тонн молока, что на 3,2 тысячи тонн больше уровня 2011 года. Средний надой молока на 1 корову составил 2847 кг (+247 кг).

Несмотря на все сложности в работе сельского хозяйства, такие как финансовые, кадровые, жилищные и другие, отрасль сельского хозяйства в районе рабо-

тует, итогом этого является производство продукции сельского хозяйства высокого качества для жителей города. Большая заслуга в деятельности сельхозпредприятий нашего района в большинстве хозяйств – это работа грамотных руководителей хозяйств и специалистов всех уровней.

По состоянию на сегодняшний день в районе нет сельскохозяйственных предприятий в стадии банкротства, все хозяйства сохраняют коллективную форму организации труда, тем самым обеспечивают занятость сельского населения на местах.

ВО САДУ ЛИ, В ОГОРОДЕ



## ПРАЗДНИК ЦВЕТОВ И ЧИСТКА КАРТОШКИ

В садоводстве «Холодок», расположенном в Ярославском районе у деревни Климовское, прошел веселый праздник «Во саду ли, в огороде».

На столах стояли яркие и необычные букеты цветов. Их специально собрали к конкурсу букетов. В вазах красовались не просто комбинации цветов, а такие необычные сочетания, как укроп и ветки черной смородины. А один мальчик даже собрал воедино цветы, листья салата и ветки с нанизанными на них яблоками. Садовый умелец Александр Федорович Баренин из кустика дерева изготовил ломтик арбуза.

Садоводы отгадывали загадки, читали стихи, участвовали в конкурсах. Самые смелые мальчишки играли в очень рискованную игру «Разбей яйцо». Надо было аккуратно разбить куриное яйцо о свой

лоб. Аккуратно, потому что любое из пяти могло быть сырым. К всеобщей радости, все яйца оказались вареными! Пришли на праздник и черт с чертенком. Они пообещали не вредничать и присоединились к празднику. Мамы и папы состязались в конкурсе поедания салата на скорость, а их чада выясняли, кто лучше знает садовые растения. Самым зрелищным номером стала чистка картошки. Вместо корнеплода в руках женщин были яблоки. Победила бабушка семейства, представившая самую длинную кожанку. Завершился праздник танцами и песней под гитару.

Андрей КОМИССАРОВ

### ПОЗДРАВЛЯЕМ

с юбилеем всех родившихся в августе работников  
ЗАО СП «Меленковский»:

- **БАЙКОВУ** Марину Васильевну с 45-летием
- **ПОНИКАРОВУ** Анну Николаевну с 30-летием  
и ветеранов труда
- **БАТЬКАЕВА** Славу Серафимовича с 65-летием
- **КОМАРОВУ** Тамару Ивановну с 75-летием

С юбилеем! В день прекрасный  
Пожелать хотим с любовью  
Долгих лет, большого счастья,  
Очень крепкого здоровья!  
Ясных дней, добра и света,  
Радости и процветанья,  
Чтоб в душе царило лето,  
Исполнялись все желанья!

КОЛЛЕКТИВ ЗАО СП «МЕЛЕНКОВСКИЙ»

# ДЕНЬ ЯРОСЛАВСКОГО РАЙОНА-2012

## ПРОГРАММА ПРАЗДНИКА

# 25

АВГУСТА

поселок  
КРАСНЫЕ  
ТКАЧИ

9.30–10.00

Прибытие делегаций

10.00

Выставка-ярмарка декоративно-прикладного творчества «Мастера земли Ярославской»;

Выставка-ярмарка предприятий ЯМР

10.00–12.00

Работа торговых палаток;

Аквагим;

Мастер-классы ремесленников ЯМР

10.30

Конкурс детского рисунка на асфальте «Оранжевое лето»

10.30

Детская игровая программа «В гостях у Бантика и Хвостика»

10.30

Конкурсы среди делегаций поселений ЯМР;

«8 чудес Ярославского района»;

«Фирменный напиток»

11.30

Парад детей в карнавальных костюмах «Все краски лета»

12.00

Торжественная часть «Листая праздничный альбом»

13.30

Спортивные соревнования:

- мини-футбол;

- стритбол;

- пляжный волейбол;

- полоса препятствий

13.30

Концертная программа «Музыка кино» (участвуют творческие коллективы учреждений культуры ЯМР)

14.30

Концертная программа фолк-группы «Диво»  
(ДК «Красный Перекоп», г. Ярославль)

15.30

Выступление театра каскадеров (ДК им. Добрынина,  
г. Ярославль)

16.30–19.30

Торжественная программа, посвященная юбилею  
р.п. Красные Ткачи:

- торжественная часть, посвященная 85-летию поселка Красные Ткачи,  
«Гордость Красных Ткачей» (16.30);

- праздничный концерт «Красноткацкий разгуляй» (18.30);

- дискотека под открытым небом с шоу-программой «Зажги свою звезду!» (19.30);

- праздничный салют (23.00).

РАЙОННАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА



Ярославский  
АГРОКУРЬЕР

Свидетельство о регистрации средства массовой информации выдано Управлением федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Ярославской области.

Регистрационный ПИ № ТУ76-00094  
от 23.12.2009 г.

Порядковый номер выпуска –  
№32 от 16.08.2012 г.

#### УЧРЕДИТЕЛЬ:

Администрация Ярославского  
муниципального района ЮО

Главный редактор Д. В. Брункевич

АДРЕС ИЗДАТЕЛЯ И РЕДАКЦИИ:  
150000, Ярославль,  
ул. Депутатская, дом 3

#### ТЕЛЕФОНЫ:

редактор (тел./факс) 30-26-92,  
8-915-977-34-81

корреспонденты 31-43-75

e-mail: [ansalon@mail.ru](mailto:ansalon@mail.ru)

сайты: [agrokurier.ru](http://agrokurier.ru)

[yaragro.narod.ru](http://yaragro.narod.ru)

Индекс издания 54966

Использование материалов  
газеты «Ярославский  
агрокурьер» с письменного  
разрешения редакции. Ссылка  
на издание обязательна.  
Редакция не всегда разделяет  
точку зрения авторов. Материалы,  
помеченные значком ■,  
публикуются на платной основе.  
Цена свободная

Печать: ГП «Областная  
типография им. Горького»,  
Кострома, ул. П. Щербины, 2  
Время подписания в печать –  
15.08.2012 г.  
По графику – 10.00  
Фактическое – 10.00  
Тираж 1000 Заказ

# Человек беспокойной судьбы

ЮБИЛЕЙ

Неумолимо быстро летят года, одно поколение сменяет другое. Не успеешь оглянуться, а уже другие, молодые, задорные, успешно продолжают дорогое твоему сердцу дело...

Две школы Ярославского района – Карабихская и Дубковская – с благодарностью вспоминают своего почетного директора Всеславинскую Людмилу Ивановну в дни ее знаменательного юбилея.

После окончания Ярославского государственного педагогического института им. К.Д.Ушинского с трепетом переступает Людмила Ивановна порог Ярославского районного отдела народного образования. Но через минуту страх рассеивается: ее встречает удивительной души человек, заведующая Лихачева Антонина Ивановна; и вновь екнуло сердце: направляют на работу учительницей литературы, русского и немецкого языков в с. Карабиха, то самое, которое еще великий поэт именовал «родимым краем». «Всему начало здесь...», великая ответственность ложится на молодые плечи. Снова чувство ожидания сжимает

сердце: первая школа – какая она, какие люди, как примут? И в памяти остались робкие шаги, портфель в руке, набитый книгами, и почему-то в другой руке – большой таз. А глаза встретились с умными, проникающими в душу и, конечно же, добрыми глазами первого директора Московского Бориса Дмитриевича.

Учитель! Это имя нелегко пронести по жизни, труд учителя неизмерим никакой мерой. Каждый год работы требует огромных сил. Замужество, ребенок не мешают служить своему делу, своему Отечеству, которому она преданна до конца. Годы учительства сменились годами работы завучем, а вскоре и директором Карабихской восьмилетней школы. Новые заботы, ученики, учителя, вечно вызывающая хлопоты котельная, труба которой почему-то непременно хочет упасть. Но кипучая энергия побеждает все преграды, возникающие на пути, и вот уже – директор Дубковской средней школы.

Новые контакты, новые знакомства. Людмилу Ивановну отличает от других умение очаровывать окружающих, налаживать и поддерживать связи. Встретились в п. Дубки два беспокойных человека, два руководителя: Всеславинская Л.И. и Константинов



Г.Е., директор совхоза «Север», предприятия, построившего школу. Оба – отличники народного образования, дело обоих – служить не себе, а людям, служить делу молодых. Тесная деловая дружба связала на долгие годы. Крепла, процветала Дубковская школа, подрастали ее выпускники, шлибежали школьные годы.

52 года своей жизни посвятила Людмила Ивановна родному Ярославскому району: активный участник всех районных дел, пред-

седатель профсоюза Ярославского райисполкома, отдела образования, депутат областного Совета двух созывов, а ныне – ветеран труда ФР, заслуженный учитель РФ, почетный работник общего образования РФ и, конечно же, почетный директор Карабихской и Дубковской школ и всегда желанный гость.

Не ищите излишнюю сложность в беспокойный наш атомный век.

Возраст – это, ей богу, оплошность, Если молод душой человек!

Дорогая Людмила Ивановна! От всей души поздравляем вас с Днем рождения, желаем крепкого здоровья, вечной молодости, праздничного настроения!

Педагогические коллективы  
МОУ «Дубковская СОШ»  
и МОУ «Карабихская ООШ»

## ПОЧЕТНЫЙ ЖИТЕЛЬ ПОСЕЛЕНИЯ

Из большой крестьянской семьи вышла Валентина Алексеевна Сухоручкина. До начала Великой Отечественной войны сын и шестеро дочерей родилось у ее родителей – Таисии Петровны и Алексея Николаевича Козловых. Жили они в деревне Осовье Ярославского района, трудились в местном колхозе имени К.Е.Ворошилова, который при позднейшем укрупнении вошел в состав созданного из четырех мелких хозяйств колхоза «Красный Перекоп».

А еще позднее, при новом укрупнении, – в состав нынешней агрофирмы «Пахма». Отец работал бухгалтером, мать – полеводом. Жили не зажиточно, однако и не бедствовали – растили детей, прививали им любовь к родной земле, к нелегкому, но благородному крестьянскому труду.

Война нарушила размеренное течение жизни. До сих пор помнит Валентина Алексеевна, как провожала отца по пыльной дороге через ржаное поле. Печальные были проводы. Новобранец обнял жену, по очереди всех детишек. Со старшей Валентиной отец долго шел рядом.

– Трудно, очень трудно будет Таисии. Ты уж поддержи ее, не дай пропасть ребятишкам. Главное, чтобы от земли не ушли...

5 сентября 1941 года ушел на фронт защищать страну и своих детей от захватчиков Алексей Николаевич, а через 19 дней, 24 сентября, родилась у Таисии Петровны еще одна дочь – Таня, последняя, седьмая. Всех семерых матери и старшей дочери пришлось поднимать одним – в сентябре 1942 года в семью Козловых почта доставила похоронку: «Ваш муж погиб смертью храбрых, защищая Сталинград».

Много солдат не вернулось с войны. Но не пропали без них ребятишки. Не пропали, не отошли от земли и дети Алексея Николаевича.

– Как оглянешься на прожитые военные и первые послевоенные годы, аж жутко становится. Как удалось матери поднять нас всех, даже не представляю. Но подняла ведь... – рассказывает Валентина Алексеевна о матери, всю жизнь проработавшей в сельскохозяйственном производстве. – Спасибо колхозу, поддерживал чем мог. После гибели отца из полеводства мать перевели в животноводство – платили дояркам больше, чем животноводам. Десять лет отработала на ферме, пока коров не перевели в другую бригаду. Тогда вернулась опять в полеводство. Но к тому времени дети подросли, сами стали становиться на ноги.

В середине 60-х случилась беда: сортировали зерно, и прямо на току Таисия Петровна потеряла сознание – парализовало левую часть тела. Доставили ее с работы в больницу. Несколько месяцев пролежала на больничной койке, пока здоровье частично восстановилось. Но работать, как раньше, уже не могла. Осталось ей лишь радоваться за дочерей, которых с ранних лет приобщила к нелегкому крестьянскому труду, за что их очень уважали в колхозе «Красный Перекоп».

– В семье я старшая, в 1941 году мне исполнилось 16 лет. Окончила я учебу в школе и пошла в колхоз работать, – продолжает рассказ Валентина Алексеевна. – Пахала наравне со взрослыми людьми, выполняла другие полевые работы. А осенью послали нас на строительство оборонительных сооружений. Ярославская область стала к тому времени прифронтовой.

Год выдался очень снежным и морозным. Преодолевая все препятствия и невзгоды, метр за метром вгрызались девушки в перемерзшую землю: копали противотанковые рвы, окопы, траншеи, упорно возводили доты, дзоты, артиллерийские позиции, создавали сильно укрепленные узлы обороны. Строительные рабо-

ты вели в Красных Ткачах, стояли на квартире в деревне Комарово.

Когда фашистов в пух и прах разбили под Москвой и надобность в оборонительных сооружениях отпала, молодежь перевели на лесозаготовку. Валили лес в Козьмодемьянске, Кудрявцеве, Лютове, а ближе к концу войны – в лесах под Даниловым.

В летний период работала на лошади: пахала, сеяла, боронила, поля культивировала, заготавливала грубые и сочные корма для животноводства. Мечтала о том, чтобы продолжить учебу после войны.

– Помню, выделили нашему колхозу четыре места в сельскохозяйственном техникуме, требовалось послать четырех девушек учиться на зоотехников. Уж как я просилась у главного зоотехника Марии Константиновны Мельниковой включить меня в эту группу! – вспоминает Валентина Алексеевна. – Не включила. «Кто же на лошади-то работать станет?» – сказала она. – Ведь девчонки, которых посылаем, не справятся с этой работой, не смогут они заменить тебя в поле. Ты уж пока подожди, потом и тебя пошлем учиться...». Так и осталась я с одним школьным образованием.

Когда война закончилась, поставили Валентину Алексеевну на заведование избой-читальней в деревне Осовье. Стараниями Сухоручкиной она очень скоро превратилась в излюбленное место сбора молодежи. Потом перевели ее в Осовский сельский клуб. Полтора десятка лет отработала на этой должности Валентина Алексеевна. Инициативная, энергичная, она спланировала вокруг себя молодежь. Клуб под ее руководством действительно стал очагом культуры. Была налажена работа художественной самодеятельности, часто выезжали с концертами на гастроли в другие сельские клубы. Нередко занимали призовые места в смотрах художественной

самодеятельности различного уровня. Действовали в клубе разнообразные кружки – драматический, танцевальный и другие.

Много лет подряд жители деревни Осовье избирали Валентину Алексеевну своим депутатом в Медведковский сельский совет. Оказанное односельчанами доверие полностью оправдывала, всегда и во всем отстаивала их интересы.

– В 1947 году меня впервые избрали депутатом, – рассказывает Сухоручкина. – Тогда же на первой сессии предложили: или занимай должность секретаря сельсовета, или принимай избу-читальню. Чтобы попасть в сельсовет, мне требовалось пройти пешком 4 километра да еще реку Которосль пересечь на лодке. Во время осеннего ледостава и весеннего ледохода переправа зачастую не действовала. Как добираться до работы? А изба-читальня – вот она, в своей же деревне! И я выбрала избу-читальню. Позже и клубом пришлось руководить, все-таки не ушла от меня эта работа.

– А почему клуб покинули? – интересуюсь у Валентины Алексеевны.

– Обстоятельства заставили. Дети подросли, уже третий ребенок пошел в школу. А я из клуба возвращаюсь домой часов в одиннадцать вечера, а то и за полночь. Дети без материнского пригляда остаются. А тут узнаю, что в фельдшерско-акушерский пункт, который рядом с нашей избой расположен, санитарка требуется. Попросила, чтобы перевели меня туда. Руководство вошло в мою ситуацию, просьбу удовлетворили. Проработала я санитаркой более семи лет.

С 1948 года, когда Валентина Алексеевна начала работать в избе-читальне, стала она членом профсоюза. Раньше не была, потому что в колхозах профсоюзные организации не создавались. А тут ее сразу же избрали в состав мест-

## ТРУДОВАЯ БИОГРАФИЯ

кома профсоюза культпросветработников. С тех пор ко всем другим общественным поручениям добавились профсоюзные. До самого ухода на заслуженный отдых, и даже уже будучи на пенсии, исполняла она различные поручения профсоюзной организации: входила в состав месткома, отвечала за культурно-массовую работу с членами профсоюза, возглавляла совет ветеранов поселения.

Осенью 1970 года, как раз в разгар уборочной кампании, поставили Валентину Алексеевну на более ответственный и трудный участок сельскохозяйственного производства. Она возглавила первую в хозяйстве комплексную бригаду. И на этой работе стала справляться с нелегкими обязанностями бригадира. Требовательная к себе и подчиненным, она умела объединить людей, сплотить их на решение поставленных задач, повести за собой. Потому и дела в бригаде всегда шли успешно.

...Диплом о присвоении Валентине Алексеевне Сухоручкиной звания «Почетный гражданин Ивановского сельского поселения» в ее квартире, расположенной в современном 5-этажном доме, висит на самом видном месте. «За личный вклад в многолетний добросовестный труд на благо развития поселения», – говорится в постановлении его администрации от 26 июня 2006 года. Зайдет навесить 87-летнюю бабушку кто-то из знакомых, родственников или просто заглянет на огонек кто-то из соседей – обязательно посмотрит диплом, начнет спрашивать о жите-бытье. А то, бывает, соберутся в какой-то большой праздник все вместе две дочери с мужьями да сын с женой, привезут семерых внуков и десять правнуков – тесно становится в квартире. А как вспоминать начнут пережитое, на весь день хватит разговоров!

Юрий БЕЛЯКОВ

## 2011 СТРОИТЕЛЬСТВО В ЯМР



- В 2011–2012 годах выполнены работы по целому ряду объектов.
- Выполнена реконструкция бригадного дома в пос. Козьмодемьянск под размещение центра врача общей практики, Курбское сельское поселение.
- Выполнен капитальный ремонт плотины на реке Курбца в с. Курба, Курбское сельское поселение.
- Ведутся работы по строитель-

ству средней общеобразовательной школы на 499 мест в с. Туношна, Туношенское сельское поселение.

- Сдана на проверку в ГАУ ЯО «Госстройэкспертиза» проектно-сметная документация на физкультурно-оздоровительный комплекс в р.п. Красные Ткачи, Карабихское сельское поселение.
- Сдана на проверку в ГАУ ЯО «Госстройэкспертиза» проектно-сметная документация на строительство детского сада в п. Ивняки,

Ивняковское сельское поселение.

- Ведутся работы по строительству детского сада на 140 мест в пос. Красные Ткачи.
- По программе «Чистая вода ЯМР» завершаются работы I этапа восстановления шести артезианских скважин в р.п. Красные Ткачи с дебетом до 1500 куб. м воды в сутки.
- Построены и готовятся к вводу в эксплуатацию распределительные газовые сети по 3 этапу в п. Красные Ткачи, газопровод высокого давления от ГРС «Климовское» до д. Высоко. Построены и сданы в эксплуатацию газопроводы в п. Речной, д. Твердино, п. Красный Волгарь, д. Подolino, с. Пазушино. Завершены работы по газификации д. Ченцы, с. Лучинское, д. Мостец-Ермолово, д. Алешково.
- Ведется строительство межпоселковых газопроводов в д. Григорьевское Заволжского СП и с. Григорьевское Некрасовского СП
- Будут начаты работы по строительству распределительных сетей в д. Григорьевское Заволжского с/п.
- Завершается строительство газопровода д. Ноготино, д. Ершово.

## Победители олимпиад и научных конференций

В 2012 году 53 школьника стали победителями, 285 – призерами районных предметных олимпиад.

Обучающиеся восьми ОУ завоевали призовые места в научно-практических конференциях и конкурсах на региональном и всероссийском уровнях.

35 воспитанников ДЮСШ стали победителями и призерами по итогам областной спартакиады.

12 обучающихся стали победителями и призерами областного этапа всероссийской олимпиады школьников по русскому языку, литературе, истории, экологии, ОБЖ, технологии, физической культуре.

Ежегодно проводится районный праздник «Олимп», посвященный чествованию одаренных детей. В 2012 г. подарки и дипломы были вручены 123 школьникам.

Осуществлен переход на новую форму проведения государственной (итоговой) аттестации выпускников 9-х классов по математике, с 2011 года – по русскому языку.

## ШКОЛЫ ДЛЯ ВУНДЕРКИНДОВ

Сформирована система выявления, поддержки и развития одаренных детей. Проводятся школьный и муниципальный этап Всероссийской олимпиады школьников, научно-практическая конференция «Проектируем будущее» для обучающихся 8–11-х классов, «Филологические чтения» для обучающихся 5–11-х классов, конкурс исследовательских работ по краеведению «Люблю тебя, мой край родной» для обучающихся 8–11-х классов, районная конференция по химии «Ломоносовские чтения», конкурс исследовательских работ по иностранному языку для обучающихся 5–11-х классов, конкурс проектно-исследовательских работ для обучающихся начальной школы «Умка».

Для обучающихся 5–11-х классов проводятся интеллектуальные игры по русскому языку, литературе, физике, химии, биологии.

Ежегодно проводятся конкурсы чтецов и юных поэтов для обучающихся 5–11-х классов.

В 19 ОУ созданы и функционируют школьные научные общества.

В 20 общеобразовательных школах реализуются целевые программы «Одаренные дети».

В мероприятиях для школьников ежегодно участвует более 4000 участников.

## 2011 ЖКХ: ЦИФРЫ И ФАКТЫ

В рамках данной программы были запланированы и выполнены мероприятия, которые являются основополагающими в части соответствия Федеральному закону от 23.11.2009 № 261-ФЗ «Об энергосбережении и повышении энергетической эффективности», а именно:

1. Проведение энергетических обследований бюджетных учреждений – 49 объектов на сумму 3 623,16 тыс. рублей.
2. Разработка схемы теплоснабжения ЯМР на сумму 90 тыс. рублей.

3. Установка энергосберегающих осветительных приборов – 1000 шт. на восьми объектах учреждений образования на сумму 100 тыс. рублей.

4. Установка приборов учета тепловой энергии и регулирования потребления энергетических ресурсов в учреждениях бюджетной сферы,

Установлено 16 узлов учета, а также разработана ПСД на сумму 5269,798 тыс. рублей, в том числе за счет средств федерального бюджета на сумму 1 324,1 тыс. рублей.

## «Учитель и воспитатель года»

В целях повышения престижа педагогической профессии, пропаганды педагогических идей, выявления передового педагогического опыта ежегодно проводится муниципальный этап всероссийского конкурса «Учитель года России», «Воспитатель года».

Педагоги из пяти ОУ стали участниками конкурса в рамках приоритетного национального проекта «Образование» в номинации «Денежное поощрение лучших учителей». Березкин Петр Николаевич, учитель химии Красноткацкой СОШ, вошел в число 7 лучших педагогов Ярославской области и получил

денежное вознаграждение в размере 200 тысяч рублей. Пугачева Галина Васильевна, учитель биологии и химии, заместитель директора по УВР Ананьинской ООШ, вошла в число 14 учителей Ярославской области, получивших премию губернатора в размере 100 тысяч рублей.

В 2012 году в областном конкурсе «Воспитатель года» лауреатом стала воспитатель МОУ «Леснополянская НШ-ДС» Мелкова Наталья Владимировна. В 2012 году лауреатом областного конкурса «Детские сады – детям» стал МДОУ № 26 с. Сарафаново.



## 2012 РАЗВИТИЕ ОБРАЗОВАНИЯ

В системе образования ЯМР функционируют 27 общеобразовательных школ, 12 дошкольных образовательных учреждений, 6 учреждений дополнительного образования, в том числе детско-юношеская спортивная школа и детский оздоровительно-образовательный центр «Иволга». 13 общеобразовательных школ реализуют программы дошкольного образования.

Школы района находятся на самостоятельном балансе.

Работа всех ОУ осуществляется на основе муниципальных заданий. ОУ подключены к сети Интернет, имеют адреса электронной почты, собственные сайты в сети Интернет. В образовательных учреждениях работают паспортизированные школьные музеи.

2011–2012 учебном году в ОУ обучается 3790 школьников. Дошкольные образовательные учреждения посещают 2175 детей. По сравнению с 2008 годом количество детей, посещающих ДОУ, увеличилось на 272 человека. В течение последних трех лет открыты дошкольные группы в детском саду № 19; в Григорьевской СОШ, Дубковской

СОШ, Спасской СОШ, в СОШ п. Ярославка, в Леснополянской НШ-ДС, в НШ-ДС п. Заволжье. В 2012 году планируется открыть 8 дошкольных групп на 155 человек в детском саду № 20 д. Кузнечиха, Толбухинской СОШ, Леснополянской НШ-ДС.

В учреждениях дополнительного образования работают 199 творческих объединений, в которых занимается 3202 человека.

В общеобразовательных школах созданы службы комплексного сопровождения детей. 10 логопедов, 16 педагогов-психологов осуществляют сопровождение участников образовательного процесса, проводят коррекционно-развивающую работу, консультации. В 10 дошкольных учреждениях открыты консультационные пункты для родителей (законных представителей), дети которых не посещают дошкольные учреждения. В консультационных пунктах родители могут получить консультативную и практическую помощь опытных педагогов и психологов по вопросам воспитания, обучения, развития и оздоровления ребенка.

## Созданы специальные учебные программы и кружки

133 школьника старшей ступени из 9 образовательных учреждений обучаются по программам профильного уровня. В ООУ района реализуются социально-экономический, социально-гуманитарный, химико-биологический, физико-химический, физико-математический, информационно-технологический профили. 490 школьникам созданы условия обучения по специальным коррекционным и адаптированным программам. В школах открыта 51 группа продленного дня, которые посещают 907 детей.

Для 15 детей с ограниченными возможностями здоровья организовано индивидуальное обучение на дому.

На базе школ в кружках различной направленности – эколого-биологической, спортивной, художественной, технической, туристско-краеведческой – занимается 1394 школьника.

## 2011 НОВЫЕ СТАНДАРТЫ

С сентября 2011 г. для 462 первоклассников начали реализовываться новые федеральные государственные образовательные стандарты. Проведена курсовая подготовка 100% учителей первых классов по реализации новых стандартов. Во всех ОУ, реализующих ФГОС, приобретено и установлено интерактивное оборудование.

В целях формирования духовно-нравственной культуры школьников в ОУ введен курс «Основы религиозных культур и светской этики».

С 2012 года на базе муниципального ресурсного центра МОУ «Кузнечихинская СОШ» началась реализация областного проекта дистанционного обучения школьников района «Телешкола».

МОУ Кузнечихинская СОШ включена в программу «Доступная среда» по обеспечению доступности образования для детей-инвалидов.

Организована работа спортивных залов в вечернее время в 20 общеобразовательных школах в количестве 80 часов.

В 2012 г. по итогам сдачи норм ГТО 423 школьника получили значки ГТО. Из них:

- сдали нормы на золотой значок ГТО – 198 школьников,
- на серебряный значок – 225 школьников.

Образовательные учреждения предоставляют услугу в электронном виде «Электронный дневник» и «Электронный журнал».

Для повышения профессионального уровня педагогов, реализации основных направлений национальной образовательной инициативы «Наша новая школа» на базе семи ООУ созданы инновационные площадки, в трех ОУ работают стажерские площадки, в двух ООУ работают консультационные пункты по таким направлениям, как:

- сбережение здоровья участников образовательного процесса;
- современные методики и технологии обучения и воспитания школьников;
- создание условий для развития детской одаренности;
- развитие форм государственного-общественного управления ОУ.

8 МДОУ имеют статус базового (опорного) дошкольного образовательного учреждения по актуальным направлениям дошкольного образования.